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No momento em que o debate em torno da questão racial ganha o espaço público de forma nunca vista no país, a nova edição de Discriminação e desigualdades raciais no Brasil reitera e qualifica a importância dessa problemática para o entendimento da sociedade brasileira.

Este trabalho é um marco na sociologia brasileira, não somente pelo impacto que sua perspectiva traz aos estudos das desigualdades raciais no Brasil, mas também por contribuir fortemente para que o tema adquira um lugar de destaque nas ciências sociais.

Ao criticar os modelos analíticos vigentes a respeito da relação senhor/escravo e do processo de transição para a liberdade e produzir uma nova interpretação acerca do peso explicativo da variável “raça”, na estrutura de classes e no sistema de estratificação social, Carlos Hasenbalg propiciou, aos estudiosos do tema, um novo olhar para as relações raciais pós-abolição. 

Discriminação e desigualdades raciais no Brasil tornou-se, desde a sua primeira edição, leitura obrigatória e o principal referencial teórico na formação de uma nova geração de pesquisadores, que vêm se dedicando ao entendimento da questão racial nos mais diversos temas de investigação das ciências sociais.

Por fim, o livro provocou um impacto também no campo político, sendo reconhecido pelos militantes do movimento negro brasileiro como uma obra marcante na história política da questão racial. Isso ocorreu não somente pelas conclusões apontadas, que iam ao encontro das reivindicações da época, como pela própria análise desenvolvida pelo autor acerca da importância da mobilização política dos negros, no Brasil, para as mudanças nos critérios de preenchimento de posições na estrutura de classes.
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