Programa de Pós-Graduação em Ciências e Técnicas Nucleares

Universidade Federal de Minas Gerais

A Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciências e Técnicas Nucleares (PCTN) da Universidade Federal de Minas Gerais FAZ SABER que, no período de 02/01/2006 a 15/02/2006, estarão abertas as inscrições para admissão ao PCTN em níveis de MESTRADO e DOUTORADO para o primeiro semestre de 2006. O processo de seleção ocorrerá entre os dias 20 (vinte) e 23 (vinte e três) de fevereiro. Serão oferecidas até 17 (dezessete) vagas, sendo 8 (oito) para o MESTRADO e 9 (nove) para o DOUTORADO. O Colegiado do PCTN não está obrigado a preencher o número de vagas acima fixado, podendo selecionar número menor de candidatos. Para a viabilização do programa é necessário o número mínimo de 3 (três) inscrições e 3 (três) selecionados em ambos os níveis oferecidos.

I – As provas e entrevista ocorrerão entre 20 (vinte) e 22 (vinte e dois) de fevereiro nas dependências do PCTN. A programação detalhada (data e horário) de todo o processo de seleção será disponibilizada na página eletrônica do PCTN (www.cctn.nuclear.ufmg.br) até uma semana antes do período de seleção.

II - Poderão se inscrever graduados em Engenharia, Bacharelado em Física e Química. Poderão também se inscrever, a critério do Colegiado do PCTN, graduados em cursos universitários em Ciências Exatas, Ciências Biológicas, Ciências da Saúde e Arquitetura, que mostrem elevado interesse e capacidade de desenvolver trabalhos científicos em uma das áreas de concentração específicas do curso.

III - O Candidato, para se inscrever nas provas de seleção ao PCTN, deverá apresentar à Secretaria do Programa os seguintes documentos: (a) formulário de inscrição devidamente preenchido, acompanhado de três (3) fotos 3x4; (b) cópia do diploma de graduação ou documento equivalente, ou de outro que comprove estar o candidato em condições de concluir o curso de Graduação, antes de iniciado o de Pós-graduação; (c) histórico escolar completo de todos os cursos acadêmicos de longa duração finalizados, inclusive o de graduação e o de mestrado, quando houver; (d) curriculum vitae, no formato LATTES (www.cnpq.br), acompanhado de documentação comprobatória de cursos, estágios, iniciação científica e produção científica, incluindo cópia dos artigos e resumos publicados; (e) formulário de indicação da área de concentração, linha de pesquisa, orientador e disponibilidade de dedicação ao curso. As áreas de concentração bem como linhas de pesquisa e lista de possíveis orientadores encontram-se disponíveis na página do PCTN; (f) plano de tese, apresentado no modelo disponível na página eletrônica do PCTN, para candidato ao DOUTORADO; (g) prova de estar em dia com as obrigações militares e/ou eleitorais no caso de candidato brasileiro e, no caso de candidato estrangeiro, os exigidos pela legislação específica; (h) 3 (três) cartas de recomendação, conforme modelo disponível na página eletrônica do PCTN (i) os candidatos estrangeiros devem comprovar a proficiência em português.

IV - Após análise da documentação apresentada, o Colegiado do PCTN decidirá sobre o deferimento ou não dos pedidos de inscrição, sendo o resultado divulgado na Secretaria do Programa no dia 16/02/2006. Somente serão deferidos os pedidos de inscrição com a documentação completa.

V – Processo de Seleção:

DOUTORADO: O processo de seleção constará de entrevista, prova de proficiência de idiomas (prova escrita), prova de conhecimentos específicos na área de concentração escolhida (prova escrita), avaliação de histórico escolar e curriculum vitae e avaliação do plano de tese. A prova de proficiência em Inglês constará da leitura e interpretação de um texto técnico na língua em questão. Além da prova de Inglês, haverá prova de uma segunda língua, escolhida pelo candidato entre os idiomas Espanhol e Francês, que constará da leitura e interpretação de um texto técnico na língua em questão. Em nenhum dos casos será permitido o uso de dicionário. A pontuação no processo de seleção será assim distribuída: (a) 10% (dez por cento) - entrevista, onde o candidato deverá demonstrar interesse, aptidão e capacidade de se integrar a uma das áreas de concentração do programa; (b) 20% (vinte por cento) - prova específica de conhecimentos, na área de concentração escolhida. Os temas para a prova específica de conhecimento e bibliografia sugerida serão divulgados na página eletrônica do PCTN. (c) 35%(trinta e cinco por cento) – avaliação do plano de tese. O plano de tese deverá basear-se em trabalho de pesquisa e revelar domínio do tema e da metodologia científica adotada, bem como capacidade de sistematização por parte do candidato. Será também avaliada a possível contribuição inédita para a respectiva área de conhecimento; (d) 20% (vinte por cento) - avaliação do histórico escolar e curriculum vitae pontuando: titulação, desempenho acadêmico, publicações de artigos completos em anais de congresso e em revistas científicas; (e) 15% (quinze por cento) - proficiência em idiomas. A nota final é a somatória das notas de cada uma das etapas (a + b + c + d + e). A etapa (a) é apenas classificatória. O candidato que obtiver em quaisquer das etapas (b), (c), (d) e (e) nota inferior a 60% (sessenta por cento) será reprovado. Em caso de empate dos candidatos, o desempate será feito pelos pontos obtidos nas etapas individuais, na ordem (b), (d), (c), (e) e (a).

MESTRADO: O processo de seleção constará de entrevista, proficiência em inglês (prova escrita), prova de conhecimentos específicos na área de concentração escolhida (prova escrita), avaliação de histórico escolar e curriculum vitae. A prova de proficiência em Inglês constará da leitura e interpretação de um texto técnico na língua em questão. Não será permitido o uso de dicionário. A pontuação no processo de seleção será assim distribuída: (a) 10% (dez por cento) - entrevista, onde o candidato deverá demonstrar interesse, aptidão e capacidade de se integrar a uma das áreas de concentração do programa; (b) 40% (quarenta por cento) - prova específica de conhecimentos, na área de concentração escolhida. Os temas para a prova específica de conhecimento e bibliografia sugerida serão divulgados na página eletrônica do Programa; (c) 35% (trinta e cinco por cento) - avaliação do histórico escolar e curriculum vitae pontuando: desempenho acadêmico, participação em congresso, iniciação científica, publicações em anais de congresso e em revistas científicas; (d) 15% (quinze por cento)- proficiência em idiomas. A nota final é a somatória das notas de cada uma das etapas (a + b + c + d). A etapa (a) é apenas classificatória. O candidato que obtiver em quaisquer das etapas (b), (c) e (d) nota inferior a 60% (sessenta por cento) será reprovado. Em caso de empate dos candidatos, o desempate será feito pelos pontos obtidos nas etapas individuais, na ordem (b), (c), (d) e (a).

VI - Os resultados finais com as respectivas notas atribuídas em cada uma das etapas, após homologação pelo Colegiado do Programa, serão publicados no dia 23/02/2006, em painel externo à Secretaria do PCTN e na página eletrônica do Programa, em ordem decrescente das notas finais, cabendo recurso no prazo máximo de dez (10) dias após a divulgação. Durante o período de recurso as provas estarão à disposição do candidato na secretária do PCTN.

VII - A banca examinadora será constituída, de no mínimo, 3 (três) professores pertencentes ao Colegiado do Programa. Para a correção das provas, a banca examinadora não terá acesso à identificação dos candidatos.

VIII - As matrículas e os cadastros dos candidatos selecionados ao MESTRADO e ao DOUTORADO serão feitos mediante a comprovação da contribuição ao Fundo de Bolsas ou de sua isenção, no dia 24/02/2006.

IX - As inscrições e matrículas se farão na Secretaria do PCTN, seguindo calendário da UFMG, no Prédio do PCA1, sala 2299, Escola de Engenharia, Campus Pampulha da UFMG, localizado na Av. Antônio Carlos, 6627, Pampulha, Tel: 3499 6666, de segunda à sexta feira, com exceção dos feriados, no horário de 08:30 às 12:00 e de 13:30 às 17:00 horas onde serão fornecidas informações complementares aos candidatos. Poderão ser aceitas inscrições via correio desde que postadas por SEDEX até o último dia de inscrição.

X – A distribuição de eventuais bolsas de estudo serão objeto de decisão do Colegiado do PCTN, independentemente da classificação dos alunos na presente seleção.

XI - É vedado o registro acadêmico simultâneo em mais de um curso de graduação, de pós-graduação, ou em ambos os níveis.

Belo Horizonte, 14 de dezembro de 2006.

Profa. Cláubia Pereira Bezerra Lima - Coordenadora

