CONCURSO PÚBLICO - UFMG

CARGO TÉCNICO DE LABORATÓRIO/QUÍMICA

PROGRAMA DA PROVA DE PORTUGUÊS/LEGISLAÇÃO 
1. Estudo de texto
2. Ortografia
3. Pontuação
4. Formação de palavras
5. Emprego do nome
6. Emprego do pronome
7. Emprego de tempos e modos verbais
8. Regência verbal e nominal: aspectos gerais e casos particulares
9. Concordância verbal e nominal: aspectos gerais e casos particulares
10. Estrutura do período e da oração: aspectos sintáticos e semânticos
11. Variação lingüística: as diversas modalidades do uso da língua
12. Lei 8.112/90, de 11 de dezembro de 1990, alterada pelas Leis 9.527, de 20/11/97; 9.525, de 03/12/97; 8.216, de 13/08/91; 8.270, de 17/12/91 e Medida Provisória nº 2.225-45, de 04/09/01

PROGRAMA DE PROVA ESPECÍFICA

Propriedades dos materiais

Estados físicos e mudanças de estado. Variações de energia e do estado de agregação das partículas; temperaturas de fusão e de ebulição, densidade e solubilidade. Substâncias puras e critérios de pureza. Métodos de separação de misturas. 

Periodicidade química

Uso da tabela periódica. 

Ligações químicas e interações intermoleculares

Propriedades macroscópicas de substâncias e soluções e sua correlação com os modelos de ligações químicas e de interações intermoleculares. Substâncias iônicas, moleculares, covalentes e metálicas. 

Reações químicas e estequiometria

Funções inorgânicas: notação e nomenclatura de óxidos, ácidos, bases e sais comuns. Balanceamento e uso de equações químicas na representação de reações químicas comuns. Massa atômica, mol e massa molar: conceitos e cálculos. Cálculos estequiométricos. 

Química aplicada

Noções sobre a fabricação do ácido sulfúrico, hidróxido de sódio, ácido clorídrico e cloro; noções sobre a fabricação do cimento e do aço.

Soluções aquosas

Diferentes modos de expressar a concentração de soluções. Cálculos. 

Termoquímica

Lei de Hess e aplicações. Efeitos sobre o meio ambiente dos produtos da queima de combustíveis. 

Equilíbrio químico

A natureza do equilíbrio. Aplicações qualitativas e quantitativas do princípio de Le Chatelier e das constantes de equilíbrio. 

Ácidos e bases

Distinção operacional; conceitos de Arrhenius e de Bronsted-Lowry; pares conjugados; espécies anfipróticas; constantes de acidez e de basicidade. pH: conceito, escala e usos; indicadores. Solução tampão: discussão qualitativa e cálculos.

 Eletroquímica e corrosão

Balanceamento e obtenção de equações de reações de redox a partir daquelas referentes a semi-reações. Potencial de redução, série eletroquímica e cálculos de força eletromotriz. Corrosão: mecanismos básicos; meios corrosivos; heterogeneidades responsáveis por corrosão eletroquímica; corrosão galvânica; corrosão eletrolítica; rapidez de corrosão, polarização e passivação; ação corrosiva da água; controle e prevenção.

Química orgânica

Representação de moléculas orgânicas: fórmulas estruturais (de Lewis, de traços, condensadas e de linhas) e tridimensionais. Notação e nomenclatura usual e sistemática. Isomeria constitucional e estereoisomeria: conceitos fundamentais. Reações orgânicas: produtos das reações de adição de H2 e de Br2 a compostos alifáticos insaturados; produtos das reações de oxidação de álcoois e aldeídos; reações de saponificação e esterificação.

Técnicas e métodos de análise

Volumetria: ácido/base, complexação com EDTA, precipitação (métodos de Mohr e de Volhard) e oxirredução (métodos com KMnO4 e K2Cr2O7). Gravimetria. Técnicas instrumentais: noções de colorimetria e de espectrofotometria .

Expressão de resultados experimentais

Noções de Metrologia: unidades e prefixos SI; conversão de unidades; algarismos significativos e incerteza nas medidas; precisão e exatidão. 

Laboratório químico

Utilização de equipamentos simples e de balança analítica, vidraria comum e volumétrica. 

Técnicas comuns de extração; noções de cromatografia em papel, camada fina e coluna. Técnicas de aquecimento de arrefecimento; filtração. Técnicas de purificação de substâncias: cristalização e recristalização, destilação simples e fracionada e a pressão reduzida. Padronização de soluções; preparação de amostras para análise. Regras de segurança, riscos com fogo e eletricidade, riscos químicos, disposição de resíduos químicos, manuseio e estocagem de produtos químicos. Organização, manutenção, planejamento e controle de estoque.
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