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OFÍCIO CIRCULAR PRORH Nº 016/2010


Belo Horizonte, 24 de junho de 2010

Ref. Homologação de Concurso

Senhor Diretor,

                       À vista no disposto no art. 73, inciso V, da Lei no 9.504, de 1997, e no          art. 50, inciso V, da Resolução TSE no 23191, de 16  de dezembro de 2009, em que se proíbe:

Nomear, contratar ou de qualquer forma admitir, demitir sem justa causa, suprimir ou readaptar vantagens ou por outros meios dificultar ou impedir o exercício funcional e, ainda, ex officio, remover, transferir ou exonerar servidor público, na circunscrição do pleito, nos três primeiros meses que o antecedem e até a posse dos eleitos, sob pena de nulidade do pleno direito [...],

venho, pelo presente, enfatizar a necessidade de que os Concursos Públicos para a carreira de Magistério realizados no âmbito da Unidade Acadêmica que V.Sa. dirige sejam homologados e, encaminhados excepcionalmente, a esta Pró-Reitoria de Recursos Humanos, até, impreterivelmente, as 17 horas do próximo dia 28 de junho, a fim de que a indispensável publicação no Diário Oficial da União (DOU) possa ser efetivada até a data limite estabelecida para tanto − ou seja, 2 de julho de 2010 −, o que garantirá a nomeação e a posse do docente aprovado ainda no período definido pela Lei Eleitoral.



A propósito, ressalto que, no caso de interposição de recurso(s), o processo tramitará normalmente, à exceção daqueles cujo recurso foi deferido com efeito suspensivo, na forma do inciso I  do art. 123 do atual Regimento Geral da UFMG − em que se determina outro procedimento [...] se, da execução imediata do ato ou da decisão recorrida, puder resultar sua ineficácia, com prejuízo irreparável para o recorrente, no caso de seu provimento;[...]. Nessa hipótese, o Concurso Público ficará suspenso até decisão final do recurso e não será possível proceder à homologação do certame.





Na certeza de, mais uma vez, poder contar com a habitual compreensão e apoio de V.Sa., antecipo-lhe agradecimentos.



Atenciosamente,

Prof. Lucas José Bretas dos Santos

Pró-Reitor de Recursos Humanos

Aos Senhores Diretores de Unidades Acadêmicas

C/c
 Chefes de Departamentos 
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