Medalha Mendes Pimentel

A Medalha Mendes Pimentel constitui-se a maior honraria que a Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG) concede a profissionais que, amplamente reconhecidos em suas áreas específicas de atuação, têm, também, contribuído para o engrandecimento dessa Instituição.

Na presente edição, estão sendo homenageados nomes importantes, relacionados à vida cultural, que a UFMG quer exaltar pelo muito que têm dado a todos, pela força de seu talento e por seu firme compromisso com os maiores valores da vida ética e solidária.

De fato, ao homenagear a Professora Ângela Tonelli Vaz Leão, a Empresária Angela Gutierrez, o Grupo Galpão e o Maestro Carlos Alberto Pinto Fonseca, a UFMG está não só se fazendo porta-voz de um reconhecimento coletivo, mas também reafirmando sua posição institucional em face da centralidade da dimensão cultural, presença fundamental para a plena realização de todos.

Assim, tanto os estudos linguísticos e literários superiormente tratados pela Professora Ângela Tonelli Vaz Leão, quanto a prodigiosa atuação da Empresária Angela Gutierrez no campo da museologia e museografia, bem como o extraordinário e indiscutível êxito do Grupo Galpão na área teatral e do Maestro Carlos Alberto Pinto Fonseca como reconhecido compositor e regente do Coral Ars Nova, são tão decisivos e constitutivos da própria UFMG como o muito que essa Instituição tem avançado no que concerne ao ensino, à pesquisa e às atividades de extensão.

A UFMG, feliz e orgulhosa de poder homenagear os que, hoje, recebem a Medalha Mendes Pimentel, espera continuar a contar com a decisiva confiança e inestimável colaboração de todos aqueles que, como seus Homenageados deste ano, têm ajudado a construí-la como instrumento de efetiva emancipação humana.

Belo Horizonte, 2 de dezembro de 2011.
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