EDITAL DE CONVOCAÇÃO DAS ELEIÇÕES APG-UFMG – 2010/11

Os alunos abaixo assinados, reunidos em reunião realizada no dia 24 de junho de 2010, convocam todos os pós-graduandos regularmente matriculados na UFMG a participarem da recriação da Associação de Pós-Graduandos da UFMG (APG-UFMG), do debate do seu Estatuto e da eleição de sua diretoria, de acordo com o seguinte cronograma:

I ASSEMBLÉIA DOS PÓS-GRADUANDOS DA UFMG 

12 de agosto de 2010, às 16 horas

Local: Auditório do ICB, Campus UFMG

Pauta: Debate e votação do Estatuto da APG-UFMG, nomeação de Comissão Eleitoral e formação de chapas para compor a nova Diretoria.

O estatuto proposto da APG-UFMG está disponível e poderá ser discutido no seguinte grupo público de debates: http://groups.google.com.br/group/APGUFMG. 

 

 PRAZO FINAL PARA INSCRIÇÃO DE CHAPAS

19 de agosto de 2010

 

As inscrições das chapas para a eleição da diretoria da APG-UFMG deverão ser endereçadas para o email: apgufmg@gmail.com, que será gerido pela Comissão Eleitoral nomeada na Assembléia do dia 12 de agosto de 2010. O e-mail deverá conter a ficha de inscrição devidamente preenchida (disponível em http://groups.google.com.br/group/APGUFMG/files), a cópia digitalizada do RG, CPF e do comprovante de matrícula atualizado de cada um dos componentes da chapa. São elegíveis para a Direitoria da APG-UFMG todos os discentes matriculados em Programas de Pós-Graduação da UFMG.

 

 

II ASSEMBLÉIA DOS PÓS-GRADUANDOS DA UFMG

26 de agosto de 2010, às 16 horas

Local: Auditório do ICB, Campus da UFMG

Pauta: Eleição da Diretoria da APG-UFMG

 

Poderão votar todos os os discentes matriculados em Programas de Pós-Graduação da UFMG, mediante apresentação à Comissão Eleitoral de comprovante de matrícula e de documento de identidade. A Comissão Eleitoral nomeada na Assembléia do dia 12 de agosto de 2010 presidirá as eleições. Para compor a diretoria da entidade, será considerada eleita a chapa que obtiver a maioria simples dos votos atribuídos às chapas. Casos omissos serão resolvidos pela comissão eleitoral.

 

 

Belo Horizonte, 24 de junho de 2010
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