NOTA À COMUNIDADE DA UFMG

Dirijo-me aos Professores, Funcionários e Estudantes de nossa Universidade para comunicar alterações administrativas recentemente adotadas pelo Reitorado, modificações essas que se impuseram em decorrência das circunstâncias que temos vivido.


A Universidade Federal de Minas Gerais vive um momento singular de sua história, decorrente da expansão de vagas na graduação e do forte incremento das atividades de pesquisa e extensão. Nesse contexto, torna-se extrema prioridade adequar a infraestrutura da UFMG aos novos desafios que a própria Universidade, por demanda da Sociedade, vem colocando a si mesma. E é imperioso fazer isso com a agilidade necessária, para impedir que reflexos negativos ocorram no projeto acadêmico da Instituição.

Essa tarefa, pelo menos nos próximos dois ou três anos, não pode ser compartilhada com a habitual rotina de trabalho das Pró-Reitorias existentes. Também não se mostra adequado propor a criação de uma nova Pró-Reitoria, por dois motivos. Primeiro, porque tal iniciativa não poderia se configurar com a agilidade que se necessita. Segundo, porque é possível que, passado o atual momento, essa Pró-Reitoria tornar-se-ia desnecessária.


Por essas razões, após consultar vários colegas, decidi criar a Superintendência de Infraestrutura e Manutenção, que funcionará, no atual Reitorado, com status de Pró-Reitoria. Entretanto, tão importante quanto dotar essa tarefa de suporte condizente com sua magnitude, é colocar em sua direção pessoa com experiência, conhecimento e determinação para que tudo funcione a contento. Por isso, estou indicando para coordenar essa Superintendência o Professor José Nagib Cotrim Árabe, que tem larga experiência de gestão acadêmica, conhece a fundo a realidade do Reuni e também as questões relativas à pesquisa, à pós-graduação e à extensão universitárias.

Bem sei que a transferência do Professor Nagib para o novo órgão representará, para ele, sacrifícios pessoais adicionais. Não pude, no entanto, furtar-me a lhe fazer mais esse apelo, qual seja o de emprestar seus talentos às atividades da UFMG onde eles são hoje mais necessários. Agradeço-lhe o pronto atendimento a esta nova convocação.

O Professor Nagib será substituído na Pró-Reitoria de Planejamento e Desenvolvimento pela Professora Maria Lúcia Malard, que, desde o início do Reitorado, desempenha as funções de Pró-Reitora Adjunta. Sou igualmente grato à Professora Maria Lúcia, por se dispor a dar sua contribuição para que as mudanças administrativas, de imediato, tornem-se viáveis.


Reitero que considero as alterações administrativas, ora comunicadas à Universidade, essenciais para que a UFMG adéque, com agilidade, sua infraestrutura aos novos tempos.

Atenciosamente,

Clélio Campolina Diniz

Reitor

