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“Deutschlandkundlicher Winterkurs”
Curso de Inverno do DAAD


O DAAD oferece em cooperação com universidades alemãs selecionadas o curso “Deutschlandkundlicher Winterkurs”, um programa de 6 semanas entre 7 de janeiro e 15 de fevereiro de 2008. O curso de inverno é tradicionalmente realizado nas Universidades de Freiburg, Essen e Leipzig.


O valor da bolsa será transferido para as Universidades Alemãs que farão o pagamento aos alunos em três parcelas.

Cabe aos participantes custear a passagem aérea da cidade de origem à Alemanha e a passagem de trem até a cidade de destino (uma vez que só receberão o equivalente à bolsa ao chegar à cidade). O subsídio do DAAD destina-se ao custeio da moradia e da alimentação. O seguro-saúde será providenciado pelo DAAD, cobrindo o período referente ao curso. Recomenda-se que os participantes levem uma quantia adicional em torno de EUR 250 a EUR 300 para despesas eventuais.


A bolsa cobre o custo das taxas do curso e do seguro-saúde, além de EUR 2055,- compostos de um subsídio para o reembolso da passagem aérea (EUR 975,-) e de um auxílio para a manutenção, hospedagem e alimentação (EUR 1080,-).

Sobre o Programa:


São aceitas inscrições de estudantes de graduação (que já terminaram o 6º período no ato da inscrição) e mestrado em todas as áreas. O Winterkurs visa, preferencialmente, estudantes que pretendem no futuro realizar uma especialização ou o doutorado na Alemanha. O curso será ministrado em alemão. Após a chegada, os conhecimentos de língua dos participantes serão avaliados e estes divididos em três grupos de níveis de proficiência distintos. Os alunos aprovados no exame final receberão um certificado.


É obrigatório freqüentar as aulas e as atividades. O “Winterkurs” inclui excursões, que se realizam nos finais de semana, visitas a teatros, museus e outras instituições culturais. A excursão a Berlin, Bonn e Weimar também é obrigatória. Os participantes devem estar cientes de que o curso exige intenso estudo e preparo de trabalhos extra-classe.

Documentação:
· Formulário em 2 vias, uma em português e outra em inglês (sem anexos) com 2 fotos 5X7 (uma em cada formulário);

· Curriculum Vitae (em alemão ou português);

· Carta detalhada de motivação, expressando o interesse do candidato pelo curso (ca. de 500 palavras), em alemão;

· Avaliação dos conhecimentos de alemão pelo Instituto Goethe ou por um Leitorado de alemão (cf. listagem em anexo), em formulário próprio;

· Uma carta de recomendação de um professor da área principal de estudos do candidato;

· Comprovante de matrícula em uma universidade brasileira;

· Histórico escolar da graduação, com grau (favor incluir uma pequena explicação sobre o sistema de grau, bem como o Coeficiente de Rendimento ou a Média Ponderada, ou seja, a média de todas as notas obtidas pelo candidato na universidade).

Requisitos para concorrer à bolsa do DAAD:
· Nacionalidade brasileira;

· Idade até 32 anos (até janeiro de 2008);

· Comprovante de matrícula em uma universidade brasileira;

· Conclusão de 6 semestres do curso universitário até o ato de inscrição;

· Rendimento acadêmico muito bom;

· Conhecimentos de alemão equivalentes ao nível intermediário (M II/ C 1), bem como informar onde e como adquiriu tais conhecimentos;

· Carta de motivação em alemão.

Estudantes que já realizaram cursos de um semestre ou mais na Alemanha não são elegíveis para o presente programa e, do mesmo modo, aqueles que moraram ou estiveram na Alemanha por um longo período de tempo. A seleção baseia-se na qualidade do conjunto do pedido, com destaque para o nível de conhecimentos de alemão e das notas na universidade.

Os pedidos completos e organizados conforme relação acima deverão ser enviados ao escritório do DAAD no Rio de Janeiro até 6 de julho de 2007 (data de postagem):

Serviço Alemão de Intercâmbio Acadêmico

R. Presidente Carlos de Campos, 417

Ursula Nagel / Fellipe Carauta 

22.231-080, Rio de Janeiro – RJ

Tel: 21-2553-3296

Fax: 21-2553-9261

E-mail: winterkurs@daad.org.br 

Obs: Somente poderão ser examinados pedidos completos. O DAAD não divulga os motivos de sua decisão. Resultados serão divulgados no final de outubro.
