UFMG lamenta morte do ex-vice-presidente José Alencar 
  
A Universidade Federal de Minas Gerais lamenta o falecimento do empresário e ex-vice-presidente da República, José Alencar Gomes da Silva. Sua morte deixa um vazio na história política de Minas e, ao mesmo tempo, algumas lições de vida. 
Enquanto empresário, José Alencar demonstrou grande obstinação e acuidade na identificação das oportunidades, constituindo o maior grupo empresarial têxtil brasileiro.

Na política, foi de grande importância para a ampliação do diálogo entre o capital e o trabalho, que tanto marcou a gestão do ex-presidente Lula. 
De origem humilde, José Alencar sabia da importância da educação como condição para o ser humano crescer e se superar a cada dia. Na vice-presidência da República, sempre demonstrou atenção especial à UFMG e aos seus pleitos junto ao governo federal. 
Seu falecimento, após anos de luta contra a doença, mais do que uma derrota frente a situações sobre as quais nenhum de nós tem controle, deve ser visto como uma vitória. E um incentivo para que não desanimemos diante das adversidades. 
Aos familiares, a solidariedade da UFMG. 
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