
DISCURSO DE POSSE COMO DIRETORA DA FACULDADE DE FARMÁCIA/UFMG - GESTÃO 2016-2020
Nesta noite me sinto tomada por vários sentimentos... 
Em primeiro lugar, honrada pela confiança da comunidade em minha capacidade na condução da direção desta Faculdade.
Agradecida pelos quatro anos de gestão como vice-diretora em parceria com o professor Pianetti, o qual me inspira para seguir à frente desta Unidade. 
Sinto-me feliz, por contar com a dedicação e experiência da professora Micheline nessa nova empreitada de nossas vidas.
E confiante, reconheço o peso da responsabilidade em dar sequência ao trabalho realizado nos últimos anos.
A Faculdade de Farmácia é uma instituição centenária e assim carregamos história e conquistas, fruto da contribuição de todos que a ela se dedicaram. Mas é necessário reconhecer o posicionamento diferenciado e a determinação incansável do professor Pianetti, nos últimos quatro anos, que levou a nossa Faculdade a obter maior visibilidade junto à comunidade externa e interna à UFMG, como entidades de classe, reitoria e instituições públicas das áreas da Educação e Saúde.
Além disso, passamos a ser reconhecidos internacionalmente, tendo o curso de farmácia da UFMG alcançado o primeiro lugar no Ranking Universitário Folha (RUF) e no World University Rankings (QS) de 2015, cujos indicadores avaliados foram qualidade do ensino e pesquisa, avaliação de mercado, internacionalização e inovação.
A partir de resultados expressivos, a Faculdade de Farmácia revelou seu crescimento e vem consolidando sua excelência e relevância no campo da graduação e pós-graduação, assim como na pesquisa e na geração do conhecimento. Essa transformação se traduz em uma importante mudança da estrutura acadêmica que, atualmente, conta com dois cursos de graduação e quatro cursos de pós-graduação. Fazendo jus à nossa universidade que se destaca frente ao universo do ensino, pesquisa e inovação tecnológica, como uma das melhores instituições de ensino superior.
Dirigir uma Unidade Acadêmica com a dimensão e o potencial da Faculdade de Farmácia traz uma enorme responsabilidade frente aos desafios esperados, principalmente na atual conjuntura política e econômica do país, que acena para tempos difíceis. Conscientes dessa grande responsabilidade, a professora Micheline e eu assumimos este compromisso, pautado em nossa experiência acadêmica e administrativa, trazendo em nossa bagagem muita disposição e determinação. Nossas ações darão continuidade às inúmeras atividades iniciadas pela gestão anterior, com vistas a alcançar um novo patamar em consonância com o perfil dinâmico e transformador da nossa instituição.
Acreditamos que dirigir uma unidade acadêmica requer um olhar habilidoso, que possa apreciar e apoiar os talentos de cada um, valorizando suas conquistas em todos os seus pilares. Com este propósito, comprometemo-nos a ter este olhar e uma escuta diferenciados, parte da nossa essência feminina, sem abdicar da firmeza inerente à gestão administrativa. Acreditamos que somente assim será possível solucionar os desafios vindouros, valorizando uma forma participativa e cooperativa dos três segmentos: alunos, técnicos administrativos e docentes.
A recente experiência vivenciada pela UFMG da mobilização estudantil frente aos acontecimentos políticos do país, que levou à ocupação de várias unidades acadêmicas, dentre elas a Faculdade de Farmácia, nos mostrou o valor dessa forma de gestão.
Julgo necessário relembrar este episódio, pois o que inicialmente nos pareceu sofrido... se transformou em respeito, diálogo, tolerância e até mesmo em admiração, pela forma responsável com que os alunos da Fafar encararam este movimento, por suas convicções e seriedade na condução de um processo de “ocupação”.
Reconhecemos os conflitos e posições distintas que vivenciamos, os quais são frutos da diversidade que compõe esta Universidade. E reconhecemos, ainda mais, o aprendizado decorrente deste processo, cujo saldo para nós é o fortalecimento de uma nova convivência acadêmica.
Acreditamos que cabe à Faculdade de Farmácia da UFMG contribuir para a formação de profissionais além de bons Farmacêuticos e bons Biomédicos! Cabe a cada um de nós, contribuir para a formação de indivíduos com consciência crítica, formuladores de opiniões sobre saúde e educação, sobre a cidade e o país em que vivem, atuantes em suas reivindicações. Nosso país necessita mais do que bons profissionais. O país necessita de pessoas íntegras, generosas, solidárias, éticas... 
[bookmark: _GoBack]Vivenciamos, além de uma crise econômica e política, uma crise ética! Fruto de uma cultura onde o preconceito e as injustiças sociais convivem arraigados há tanto tempo. Vencer e mudar esta cultura exige uma maior conscientização individual e coletiva. E isso será possível, principalmente a partir dos jovens.
Portanto, reiteramos a Universidade como um ambiente propício para as ações transformadoras, as quais devem ser pautadas no cotidiano da vida acadêmica. Acreditamos nisso e estaremos receptivas ao diálogo, de forma permanente.
Constitui nossa meta manter e ampliar a excelência no ensino, pesquisa e extensão, por meio de participação ativa da Diretoria na busca pelo fortalecimento institucional. Neste contexto, reafirmamos o nosso esforço e determinação junto à Reitoria para manter o compromisso assumido de levar a cabo a execução do Centro de Serviços Farmacêuticos (CESFAR), o qual foi entregue ao Reitor na solenidade de comemoração do 104º aniversário da Faculdade de Farmácia em 2015. Este propósito vai além da necessidade em atender às Diretrizes Curriculares estabelecidas para os Cursos de Farmácia no Brasil. O CESFAR tem como meta o desenvolvimento de atividades de ensino, pesquisa e extensão, na área da Atenção Farmacêutica, visando uma assistência integral ao paciente em parceria com todos os departamentos da Faculdade e outros cursos da área de saúde da UFMG. Esta será uma tarefa primordial para alcançar um melhor desempenho e reconhecimento do curso de Farmácia, à altura da nossa Instituição. Ampliar as nossas ações não será tarefa fácil. No entanto, a vontade política irá prevalecer em todos os pontos por nós destacados.
No contexto nacional, a situação econômica do país vem causando muita preocupação em todos os setores e merece um destaque especial, pelo importante impacto que já causou no ensino superior. A redução de recursos levou as instituições de Ensino Superior, principalmente na Pós-graduação, à capacidade de subsistência, de forma deficitária e solitária. Torna-se imperativo, buscar novas estratégias, na perspectiva de valorizar e potencializar os instrumentos para formação e qualificação profissional.
Colocaremos a Diretoria como mola propulsora nas articulações institucionais, favorecendo a formalização de convênios e parcerias, além do fomento de eventos científicos, juntamente com os cursos de pós-graduação. Dessa forma, estas ações serão consolidadas por um esforço conjunto e abrangente, de forma a permitir a ampliação das atividades de pesquisa e o fortalecimento de estruturas e iniciativas que possam reafirmar a excelência da nossa Unidade Acadêmica.
Destacamos ainda, como questão primordial procurar facilitar a vida cotidiana dos professores, dos técnicos administrativos e dos estudantes, por meio de ações concretas de melhoria administrativa. Valorizaremos os espaços abertos às discussões e diálogos. Daremos uma atenção especial aos espaços físicos na unidade, para que possam promover a convivência e momentos de interação pessoal, necessários à qualidade das condições de trabalho, assim como a melhoria das condições de convivência e conveniência dos estudantes, de forma a manter uma escuta atenta e solidária às suas demandas.
Continuaremos persistentes nas reivindicações para a conclusão das áreas de destaque do prédio da Faculdade como conclusão do “Projeto Campus 2000”. Agradecemos a iniciativa deste Reitorado para a conclusão de uma parte desta demanda com a finalização do Bloco I, cuja data de inauguração estamos certas de que será no aniversário do 106º ano da Faculdade de Farmácia, agosto de 2017.
Não ignoramos a dimensão dos desafios que esta tarefa nos impõe. Sabemos que estarão presentes diversos complicadores, tornando mais árdua a nossa missão. Não obstante, estamos confiantes e acreditamos na força e determinação que nos move. Dessa forma, realizaremos uma gestão participativa, democrática e transparente, reforçando o espírito de descentralização das decisões e ampliando o direito pleno do acesso às informações centrais. 
Valorizar o potencial humano e o diálogo em todas as esferas de atuação é nosso compromisso.
Agradeço imensamente a presença de todos que compartilham desse momento: a comunidade universitária, meus amigos e familiares, e em especial meus filhos Lara e Vitor.
Leiliane Coelho André – 19/12/ 2016.
