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ANEXO N° 2 – MODELO DE CARTA DE INTENÇÃO – PIBID/UFMG – 2024-2026

1. Nome Completo do Candidato:
2. Curso de Licenciatura:
3. Subprojeto(s) de Interesse:
Eu, [Nome Completo], aluno(a) do curso de [Nome do Curso], venho, por meio desta carta, manifestar meu interesse em participar do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID). A seguir, apresento minhas justificativas, expectativas, e disponibilidade, além de expor minhas experiências e conhecimentos relevantes para o programa.
Orientações de Formatação:
Extensão: Até 2 páginas.
Fonte: Times New Roman, tamanho 12.
Espaçamento: 1,5 entre linhas.
Margens: 2,5 cm em todos os lados.
Alinhamento: Justificado.
Parágrafos: Recuo de 1,25 cm na primeira linha de cada parágrafo.
Sugestões para organizar a escrita da carta:
1. Disponibilidade do Candidato
Descreva de forma clara e objetiva sua disponibilidade para participar das atividades do PIBID. Considere a carga horária semanal e outras atividades acadêmicas ou extracurriculares que você já realiza.
2. Justificativa da Intenção
Explique suas motivações para participar do PIBID, como essa participação se alinha aos seus objetivos pessoais e profissionais, e quais são os impactos esperados para sua formação como professor(a).
3. Conhecimento sobre o Programa
Descreva o que você sabe sobre o PIBID, incluindo seus objetivos, estrutura, e a importância do programa para a formação inicial de professores. Demonstre como esse conhecimento fundamenta sua intenção de participação. Utilize esse espaço também para descrever sobre suas experiências prévias com a docência mesmo que de modo informal.
4. Justificativa da(s) Escolha(s) do(s) Subprojeto(s)
Explique por que escolheu o(s) subprojeto(s) específico(s). Justifique a ordem de preferência e como essas escolhas se alinham com seu curso de licenciatura e seus interesses.
Nota: Apague estas orientações antes de enviar a carta.
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