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Ofício-Circular DCF Nº. 001/2014                           Em, 08 de janeiro de 2014.

Assunto: Nova Versão do SCDP - Sistema de Diárias e Passagens.

Prezados Senhores,

Conforme mensagem de 28/11/2013 por meio da funcionalidade “Mensagens do Sistema” do SCDP entrou em vigor a partir de 01 de janeiro de 2014 a nova versão do sistema de concessão de diárias e passagens- SCDP, devendo ser utilizada por todos os órgãos da Administração Pública Federal Direta, Autárquica e Fundações.
A nova versão agrega além de uma nova tecnologia, um novo layout que traz melhorias funcionais, entre elas o controle do teto orçamentário e financeiro; execução financeira de viagens para o exterior; conexão com o Banco Central para consultar a cotação do dólar em viagens internacionais; emissão de Guia de Recolhimento da União (GRU).

O ambiente da nova versão do SCDP será acessado no seguinte endereço: 

https://www2.scpd.gov.br e já se encontra disponível para a realização dos procedimentos necessários às suas utilizações. 

Os usuários que não utilizam a certificado digital deverão logar com o CPF e utilizar a senha “scdp”, para gerar a sua senha pessoal e intransferível, com 08 a 12 dígitos, alfabética, numérica ou alfanumérico. Para isso, clicar na frase “trocar senha”, seguido do botão “avançar” ou “enter”. Para aqueles que utilizam o acesso com certificado digital, a senha será a mesma. Inserir o token na máquina, após, clicar na frase “Certificado Digital A3

Maiores esclarecimentos sobre os procedimentos poderão ser obtidos no Departamento de Contabilidade e Finanças – DCF, Divisão de Analise e Controle, através dos telefones 3409.4105 e 3409.4538.

Atenciosamente,

Macilene Gonçalves de Lima
Diretora do Departamento de Contabilidade e Finanças da UFMG
