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MEM.     /2016			   Belo Horizonte, 



DE: Pró-Reitoria/Diretoria

PARA: Setor de Contabilidade 



Ref.: Processo para pagamento de (   )



Para cumprimento do Ofício Circular nº 15/2016/GAB/SPO/SPO‐MEC referente ao Acórdão 226/2016 TCU solicito a criação de processo para pagamento de (   ), conforme abaixo: 

“Referimo‐nos ao Acórdão nº 226/2016 – TCU ‐ Plenário, de 17 de fevereiro de 2016, procedente do Tribunal de Contas da União, que recomenda ao Ministério da Educação ‐ MEC a regularização de cadastro no Sistema Integrado de Administração Financeira do Governo Federal ‐ SIAFI, relativamente aos empenhos inscritos em Restos a Pagar Não Processados, no tocante à informação referente ao número de processo, contrato, termo ou outro instrumento similar, com vistas a garantir a transparência do gasto público, conforme previsto no § 1º do art. 1º da Lei de Responsabilidade Fiscal (Lei Complementar nº 101/2000).” (Grifo nosso)

O atendimento a esta solicitação é necessário para o processamento das despesas com (Diárias) ou (Bolsas no País, cujo objeto é Bolsa - denominar a bolsa), no período de 01 janeiro a 31 de dezembro de 20XX,  concedidas por esta Pró-reitoria/Unidade Gestora/Diretoria nos termos da legislação pertinente.



Atenciosamente,



Pró-Reitor/Diretor
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