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        Departamento de Contabilidade e Finanças 

        e-mail: dcf@dcf.ufmg.br
        Tel. (031) 3409-4102 
OFÍCIO CIRCULAR n° 016/2012–DCF
Em, 21 de novembro de 2012.

REF.: Cadastro de Entidades Privadas Sem Fins Lucrativos Impedidas - CEPIM

Prezado (a) Diretor (a):


Conforme determinado pelo Aviso-Circular n°11/2012/GM/CGU-PR de 26 de outubro de 2012 e orientação do Ofício-Circular n° 015/2012/AECI/GM-MEC de 05 de novembro de 2012, informamos sobre a criação do Cadastro de Entidades Privadas Sem Fins Lucrativos Impedidas – CEPIM. Esse banco de dados exibe um rol de entidades apontadas pelos Ministérios concedentes como impedidas, em função da análise realizada sobre a regularidade na execução de seus convênios. 

A partir de 31 de janeiro de 2013 todas as entidades sem fins lucrativos cujos convênios constarem como inadimplentes ou impugnados nos sistemas SIAFI e SICONV, serão inseridas no CEPIM. Torna-se, portanto, obrigatória a consulta ao CEPIM antes da celebração de convênios, contratos de repasse e termos de parceria com entidades privadas sem fins lucrativos.
A consulta será realizada no Portal da Transparência do Governo Federal, através do link http://www.portaltransparencia.gov.br/cepim/ e anexada aos processos antes da assinatura dos instrumentos.
Colocamos-nos à disposição para mais esclarecimentos.
Atenciosamente,
Macilene Gonçalves de Lima
Diretora do Departamento de Contabilidade e Finanças da UFMG


