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Ofício Circular nº 017/2013- DCF  

Em, 12 de novembro de 2013
Assunto: Registro da Conformidade de Registro de Gestão, passo a passo.
Ilmo.
Senhor (a) Diretor (a),

Prezado(a) Senhor (a),
A Conformidade Diária no Sistema SIAFI é a conferência feita pela própria Unidade Gestora (UG), e consiste na confrontação diária da documentação comprobatória com o registro correspondente no SIAFI, atestando que, para todos os lançamentos efetuados existe documentação hábil exigida pela legislação que disciplina a execução orçamentária, financeira e patrimonial.

Conforme a Instrução Normativa Nº. 6, de 31 de outubro de 2007, da Secretaria do Tesouro Nacional temos:

Art. 10  -A Conformidade dos Registros de Gestão deverá ser registrada em até 3 dias úteis a contar da data do registro da operação no SIAFI, podendo ser atualizada até a data fixada para o fechamento do mês.
- Após este prazo o sistema SIAFI bloqueia não permitindo mais o registro. A falta ocasiona no registro contábil de sua unidade gestora com restrição.

Art. 12. A ausência ou o registro com restrição da Conformidade dos Registros de Gestão, implicará o registro de Conformidade Contábil com restrição, conforme orienta a macrofunção SIAFI           abaixo transcrita:

- COM RESTRIÇÃO - quando for constatada a falta de registro da ATUCONFREG no SIAFI, ou quando os documentos não apresentarem a realidade das informações do dia em verificação.

A responsabilidade do registro é do servidor formalmente designado pelo Titular da Unidade Gestora, sendo que este, não pode ter função de emitir documentos. Para os casos em que justificadamente, a unidade está impossibilitada de designar servidores distintos para exercer tais funções, a conformidade deverá ser registrada pelo próprio Ordenador de Despesa, que tem também a responsabilidade quanto à análise da consistência dos registros.

A falta do registro de conformidade  deverá ser justificada pelos Responsáveis da UG, por meio de memorando, que deverá ser enviado ao DCF.
As justificavas ficarão arquivadas no DCF à disposição dos Órgãos de Controle.
Anexo, PASSO A PASSO PARA O REGISTRO DA CONFORMIDADE DE GESTÃO.
Atenciosamente,

Macilene Gonçalves de Lima

Diretora do Departamento de Contabilidade e Finanças da UFMG
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