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         Departamento de Contabilidade e Finanças 

         e-mail: dcf@dcf.ufmg.br
         Tel. (031) 3409-4102 
OFÍCIO CIRCULAR – DCF n° 018/2012
Belo Horizonte, 30 de novembro de 2012.

Ref.: NORMAS E PROCEDIMENTOS PARA ENCERRAMENTO DO EXERCÍCIO DE 2012 – PARTE III.

Prezado (a) Diretor (a):


Com o objetivo de encerrar o exercício financeiro em conformidade com a legislação vigente e, a elaboração da PRESTAÇÃO DE CONTAS DA UFMG relativa ao exercício de 2012, este DCF - Departamento de Contabilidade e Finanças vem solicitar a V.Sª. providências junto aos setores competentes dessa Unidade Gestora, observando-se as instruções a seguir:

1 - DESPESAS PROCESSADAS PARA PAGAMENTO

FONTES DO TESOURO e FONTE PRÓPRIA - Os processos de despesas prontos para pagamento, só poderão ser pagos até o dia 26/12/2012.
2 - CONCESSÕES DE SUB-REPASSE

O Departamento de Contabilidade e Finanças efetuará SUB-REPASSES de recursos financeiros, até o dia 21/12/2012;

Obs.: Os sub-repasses, nas fontes TESOURO (0100, 0112) só serão atendidos pelo DCF/PROPLAN, se apropriados no CPR até o dia 20/12/2012, devido à sistemática de repasse financeiro estabelecida pela SPO/MEC.

3 - SALDOS ORÇAMENTÁRIOS DE 2012 REFERENTES AOS CONVÊNIOS, TERMOS DE COOPERAÇÃO: 

3.1 - ÓRGÃOS FEDERAIS 
Para todos os recursos orçamentários recebidos em 2012, mesmo que a vigência ultrapasse o exercício, há necessidade de empenhar todo o recurso até 07/12/2012 e os provenientes do FUNDO NACIONAL DE SAUDE, segundo solicitação do mesmo, até o dia 01/12/2012.
Os saldos dos convênios não utilizados, isto é, valores que não tenham sido empenhados e os empenhados que não sejam passíveis de inscrição em Restos a Pagar, devem ser devolvidos aos concedentes nas seguintes datas: FNS no dia 02/12/2012 e outros ministérios no dia 08/12/2012.

Todas as Unidades Gestoras devem enviar mensagem via SIAFI para a UG 153062, aos cuidados da DCF/Divisão de Convênios, justificando e solicitando a devolução, do saldo não utilizado, ao concedente, nos prazos acima citados.   

3.2 - ÓRGÃOS NÃO FEDERAIS

Se a vigência ultrapassar 2012 e os convênios permanecerem com saldo no Crédito Disponível, fontes 0250 e 0281, em 08/12/2012, deverão ser objeto de justificativa escrita ao DCF/Divisão de Convênios, até o dia 10/12/2012, para as providências contábeis.

4 – INSCRIÇÃO EM RESTOS A PAGAR

4.1 – PROCESSADOS

As despesas passíveis de inscrição em Restos a Pagar Processados, obrigatoriamente, devem ser apropriadas a crédito de obrigações, por intermédio da inclusão do documento hábil na transação ATUCPR.

4.2 - NÃO PROCESSADOS A LIQUIDAR EM LIQUIDAÇÃO

Conforme Manual SIAFI 020317, itens abaixo transcritos:

3.1 - Observando a legislação pertinente, as UGs devem proceder aos ajustes na conta 2.9.2.4.1.01.01 - Empenhos a Liquidar dos empenhos a serem inscritos em Restos a Pagar não processados em liquidação, a liquidar e a anulação dos demais.

3.1.1 Os Empenhos a Liquidar que, até o final do exercício, já tiveram a sua execução iniciada, porém a sua liquidação não pode ser efetuada, pois o bem e/ou serviço contratado não foi entregue, atestado ou aferido totalmente, deverão ser contabilizados na conta 2.9.2.4.1.01.08 EMPENHOS EM LIQUIDAÇÃO. 
4.3 - NÃO PROCESSADOS
Os saldos da conta 2.9.2.4.1.01.01 – EMPENHOS A LIQUIDAR, analisados conforme solicitado no OF. Circular DCF nr. 15 e 16 , serão inscritos conforme abaixo:
INSCRIÇÃO DE SALDOS DE EMPENHOS A LIQUIDAR EM RESTOS A PAGAR - A inscrição dos empenhos em Restos a Pagar de cada Unidade Gestora, no fechamento do exercício de 2012, dependerá do registro da Relação de Notas de Empenho indicadas pelo Ordenador de Despesa no SIAFI e terá como base o saldo da conta 1.9.9.9.6.59.01 – Controle Indicação de NE a ser inscrita em RP. Para isso, o Ordenador de Despesa da Unidade Gestora deverá indicar as Relações de Notas de Empenho (RN) a serem inscritas em Restos a Pagar Não Processados a Liquidar com base no saldo da conta 2.9.2.4.1.01.01 – Empenhos a Liquidar.
A Relação de Notas de Empenhos (RN) é a relação elaborada no SIAFI na transação >ATURNERP e conterá as Notas de Empenho + subitem da despesa que serão indicadas para a inscrição em RP Não Processados a Liquidar.

O ORDENADOR DE DESPESA DEVERÁ: 

a) Elaborar RNs por meio da transação ATURNERP (Atualiza Relações de Nota de Empenho para Inscrição de RPNP a Liquidar), no SIAFI, que possibilitará ao usuário fazer quantas RNs achar necessário, selecionando as Notas de Empenho que não estão liquidadas para compor a relação.
b) Efetuar o Registro das RNs – Relações de Nota de Empenho no SIAFI, por meio da transação REGINDRP (Registro de Indicação de Nota de Empenho para Inscrição em RPNP a Liquidar).

A contabilização da inscrição dos RP Não Processados a Liquidar gerará registro a crédito na conta 1.9.9.9.6.59.01 e a débito na conta 1.9.9.9.6.59.02 - CONTROLE DE INSCRIÇÃO DE NE INSCRITAS EM RP.
A falta do procedimento acarretará no bloqueio dos empenhos automaticamente pelo sistema no encerramento do exercício
Em conformidade com a Macrofunção SIAFI 020317, item 3.5.1, os restos a pagar inscritos no final do exercício anterior quando não efetivamente liquidados ou colocados em processo de liquidação, terão validade até o dia 30 de junho do segundo ano subsequente ao de sua inscrição, ressalvados os aspectos do artigo 68 do Decreto 93.872/86.
A Unidade Gestora deve observar, na análise para a inscrição dos RP não processados, inclusive os aspectos abordados no artigo 35 do Decreto 93.872/86 e na Lei 4.320/64. 

5 - ATUALIZAÇÕES DA UG E ROL DE RESPONSÁVEIS

5.1 – Atualizar os dados da UG, pelas transações ATUUG e ATUAGENTE, em conformidade com e-mail enviado às unidade gestora em novembro/2012.
O Rol de Responsáveis da UG é peça integrante da prestação de contas anual e deve ser rigorosamente atualizado no SIAFI, conforme artigos 10º e 11º da Decisão Normativa TCU nº 63, de 01/09/2010.
A partir de 2007, conforme mensagem SIAFI nº 2007/1433368 de 31/10/2007, da coordenação-Geral de Contas do Governo/SFC/CGU, o módulo Rol de Responsáveis passou a ter fechamento anual (31/12/2012). 
Tendo em vista o prazo para o encerramento do exercício, solicitamos a todas as unidades gestoras que atualizem o rol no SIAFI, em tempo hábil, uma vez que não serão permitidos ajustes para as unidades integrantes do SIAFI, nem alterações após a data de encerramento do exercício. 
6 - CONFORMIDADES DE REGISTRO DE GESTÃO

As Unidades Gestoras deverão manter rigorosamente atualizadas a conformidade de registro de gestão de DEZEMBRO/2012.

7 - PLANILHA - CONTRATOS COM FUNDAÇAO DE APOIO – UMA DAS PEÇAS DA PRESTAÇAO DE CONTAS DA UFMG AO TCU
Enviar ao DCF até o dia 15/01/2013 planilhas, assinadas pelo responsável pela elaboração e pelo Ordenador de Despesa da UG, contendo:

a) Todos os contratos firmados com a Fundação de Apoio e vigentes em 2012, inclusive, para apoio a projetos de Cursos de Especialização,
b)  Todos os Servidores envolvidos nos respectivos projetos, contendo horas dedicadas ao projeto e valores recebidos em 2012, em atendimento à decisão 1646/02 do TCU-Tribunal de Contas da União.

As Planilhas acima solicitadas é parte integrante da Prestação de Contas anual da UFMG ao TCU.

8 - CONFORMIDADES CONTÁBEIS
DA UNIDADE GESTORA - O contador ou técnico contábil da Unidade Gestora é o agente responsável pela Conformidade Contábil da UG e deverá procede-la, impreterivelmente, em 16/01/2013, através da transação >ATUCONFCON.

DO ORGÃO - O DCF - Departamento de Contabilidade e Finanças é o agente responsável pela Conformidade Contábil do órgão UFMG e dará esta conformidade após suas verificações, determinando ao serviço de Contabilidade das Unidades Gestoras se for o caso, a realização de registros adicionais. Depois de efetuadas as conciliações e correções e, desde que não haja impropriedades ou irregularidades no que tange às conformidades de registro de gestão, o DCF procederá a Conformidade Contábil do órgão.

Colocamos-nos à disposição para esclarecimentos adicionais.

Atenciosamente,

Macilene Gonçalves de Lima
Diretora do Departamento de Contabilidade e Finanças da UFMG

De acordo:

João Antônio de Paula

Pró-Reitor de Planejamento e Desenvolvimento da UFMG

