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Departamento de Contabilidade e Finanças 

e-mail: dcf@dcf.ufmg.br
Tel. (031) 3499-4101

OFÍCIO-CIRCULAR DCF Nº 018/2013.

Belo Horizonte, 20 de novembro de 2013.

Senhor(a)  responsável pelo Setor Contábil e Financeiro da UG,

c/c Senhor(a) Diretor(a) da UG

 REF.:  Alterações no ROL DE RESPONSÁVEIS 

Prezados Senhores:

Informamos a V. Sas. os procedimentos a serem adotados quando se fizer necessária a realização de alterações do Rol de Responsáveis (Ordenadores de Despesas e/ou Responsáveis pelo Setor Financeiro) de sua UG, junto ao Agente Financeiro e na transação ATUUG no SIAFI.

Em anexo, enviamos um Modelo de Solicitação de Alteração do Rol de Responsáveis, que devidamente preenchido, deve atentar para as seguintes observações:

· O Ofício deve ser assinado pelo dirigente da UG;

· Junto ao Ofício, devem ser anexadas as Portarias contendo a data de sua publicação no D.O.U conforme determina Decisões Normativas do T.C.U, bem como cópias do doc.  de identidade (Carteira de Identidade expedida por órgãos autorizados, a carteira dos Conselhos Regionais ou a Carteira de Motorista)

· CPF e comprovante de endereço. 

· Os cartões do Banco do Brasil devem estar devidamente assinados;

Após o envio ao DCF dos documentos acima para a alteração dos novos agentes responsáveis junto ao Agente Financeiro, o DCF procederá também as alterações no SIAFI do agente responsável somente na transação ATUUG, sendo de responsabilidade da UG a alteração do rol de responsáveis nas transações ATUCREDOR e ATUAGENTE.
Atenciosamente,

Macilene Gonçalves de Lima

Diretora do Departamento de Contabilidade e Finanças da UFMG

