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UNIFERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
DECLARAÇÃO DE CUMPRIMENTO FINAL DO OBJETO
Termo de Execução Descentralizada n° XXXX


Declaramos para os devidos fins que houve cumprimento total e/ou parcial do objeto pactuado por meio do Termo de Execução Descentralizada XXXX, que trata do (inserir o objeto do TED). 
Foram cumpridas as diretrizes da funcional programática da ação XXXX e, no que couber, as aplicações da Portaria-MEC nº 1.672, de 20 de setembro de 2019, Portaria Interministerial nº 507, de 24 de novembro de 2011 e Decreto 6.170, de 25 de julho de 2007.
Declaramos, ainda, que os elementos que compõem a presente prestação de contas encontram-se de acordo com as obrigações previstas no TED, sendo respeitadas as normas na Administração Pública Federal no que diz respeito à legislação orçamentária e financeira aplicável. 
[bookmark: _GoBack]A conciliação dos créditos orçamentários descentralizados e recursos financeiros repassados às despesas realizadas evidencia a veracidade dos registros de prestação de contas apresentados na aba ‘Prestação de Contas do Objeto’ no sistema SIMEC, com regular empenho, liquidação e pagamento que envolvem as despesas do presente Termo de Execução Descentralizada.

	Belo Horizonte, XX de XX de 20XX.  
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