PROTOCOLO DE INTENÇÕES / ACORDO DE COOPERAÇÃO

( O redator do instrumento deverá escolher a denominação mais adequada ao caso concreto)

PROTOCOLO DE INTENÇÕES / TERMO DE COOPERAÇÃO (escolher a denominação) que entre si celebram a Universidade Federal de Minas Gerais – UFMG, e o (a) XXXXXXXXXXXX (citar o (s) nome(s) do(s) outro(s) partícipe(s)). com a interveniência do(a) xxxxxxxxx (citar o nome do interveniente, se for o caso).

PREÂMBULO

O preâmbulo é a parte preliminar do instrumento, o qual conterá a qualificação dos partícipes e seus representantes e a sujeição às legislações pertinentes.
A Universidade Federal de Minas Gerais, sediada na Av. Antônio Carlos, nº 6627, em Belo Horizonte, MG, CNPJ nº 17.217.985/0001-04, neste ato representada por seu (sua) XXXXX (a), Prof. (a) XXXXX inscrito no SIAPE nº XXXXXX, doravante denominada UFMG, e o (a) XXXXX sediado (a) na XXXXXX (citar o endereço completo), inscrito(a) no CNPJ sob o nº XXXXXXX, neste ato representado (a) por seu (sua) XXXXXXX (qualificá-lo devidamente), doravante denominado (a) XXXXXX com a interveniência do (a) XXXXXXX (se for o caso), inscrita no CNPJ sob o nº XXXXXXX neste ato representado XXXXXXX (idem observações anteriores), doravante denominado (a) XXXXXXXXX resolvem firmar o presente Acordo, sujeitando-se os partícipes, no que couber, à normas da Lei nº 14.133/2021, de 01/04/2021, e Decreto nº 11.531, de 16 de maio de 2023, e suas alterações, mediante as cláusulas e condições seguintes:
CLÁUSULA
Diz-se das condições/estipulações contidas num instrumento público ou privado para exprimir a vontade dos partícipes.
Cláusula Primeira: Do objeto

Constitui objeto do presente Convênio a cooperação entre os partícipes, visando a XXXXXX.

(descrever sucintamente, com clareza e precisão, o que se pretende realizar).
Parágrafo Único: Para alcançar o objeto ora pactuado, os partícipes cumprirão o anexo Plano de Trabalho, elaborado de acordo com o disposto na Lei nº 14.133/2021 e no art. 7º do Decreto nº 11531/2023, parte integrante deste Acordo.

Cláusula Segunda: Das Intenções

(descrever as intenções comuns dos partícipes, de forma sucinta, clara e precisa)
Cláusula Terceira: Das Vedações e Compromissos

É vedado à Convenente que familiar de agente público preste serviços no órgão ou entidade em que este exerça cargo em comissão ou função de confiança.
(prever de que forma dar-se-á a colaboração de cada um dos partícipes).

Cláusula Quarta: Da Vigência
O presente instrumento terá vigência de XXXXX meses, a contar da data de sua assinatura, podendo ser prorrogado por acordo entre os partícipes, mediante termo aditivo.

Cláusula Quinta: Da Denúncia

Este Acordo poderá ser denunciado pelos partícipes, a qualquer tempo, desde que haja comunicação prévia de, no mínimo XXXXX (XXXX) dias, ou rescindido no caso de descumprimento de qualquer uma de suas cláusulas ou condições.

Cláusula Sexta: Da Publicidade

Caberá à (ao) XXXXXX proceder à publicação do extrato do presente Convênio na Imprensa Oficial.

Cláusula Sétima: Do Foro:

O foro competente para dirimir dúvidas ou litígios oriundos deste instrumento é o da Justiça Federal da Subseção Judiciária de Belo Horizonte, nos termos do inciso I do art. 109 da Constituição Federal.


E por estarem de acordo, firmam os partícipes o presente Acordo assinado de forma eletrônica.

Belo Horizonte, data da assinatura eletrônica.

Universidade Federal de Minas Gerais

Partícipe

Interveniente
 (se for o caso)

Testemunhas:

1 – UFMG

Nome:

Coordenador

2 – Empesa

Nome:

3 – Fundação

Nome:

Analista

