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                                                 UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS


OFÍCIO Nº XXX/2019/XXXX/UFMG
Belo Horizonte, X de XXXXXXX de 20XX.

À Senhora
Maria Márcia Magela Machado
Pró Reitora de Recursos Humanos

Assunto: Designação de Chefia	
Sra. Pró Reitora, 

Em atendimento ao disposto no Decreto nº 10.829, de 05/10/2021, que dispõe sobre os critérios gerais a serem observados para a ocupação de cargos em comissão e funções de confiança na administração pública federal direta, autárquica e fundacional, encaminhamos o presente processo de designação para apreciação. 

Apresentamos  [Digite texto],  CPF [Digite texto] , servidor(a) idôneo(a) e de reputação ilibada, e declaramos não ser de nosso conhecimento, nada que o (a) desabone até a presente data.

[bookmark: art2ii]Declaramos ainda, que o (a) servidor (a), cujo currículo segue anexo, possui perfil profissional ou formação acadêmica compatível com o cargo ou a função para o qual está sendo indicado. 

[bookmark: art2iii]Por fim, segue anexa, declaração do servidor, atestando que não se enquadra nas hipóteses de inelegibilidade previstas no inciso I do caput do art. 1º da Lei Complementar nº 64, de 18 de maio de 1990 .



Atenciosamente,


Assinado digitalmente
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