UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
Colegiado de Pós-Graduação [Nome do Programa]

Eu, [Nome do Presidente do Colegiado], na qualidade de Presidente do Colegiado de Pós-Graduação [Nome do Programa], venho por meio deste documento declarar ad referendum a aprovação do pedido de afastamento para [estágio/coleta de dados no exterior ou em outro estado ] na [Nome da instituição no exterior e país], formulado pelo(a) estudante [Nome do Estudante], matriculado(a) no curso de [Nome do Curso] nesta instituição.
[bookmark: _GoBack]O pedido de afastamento foi devidamente analisado e aprovado por [justificar o motivo de a viagem ser parte importante para o desenvolvimento do estudo da dissertação/tese]. O período de afastamento solicitado pelo(a) estudante compreende o período de [data de início] a [data de término], totalizando [número de meses] meses de duração, conforme detalhado no plano de atividades do estágio apresentado pelo(a) estudante.
Informo que, para fins de registro, o(a) estudante está ciente de que:
1) Não existe auxílio específico para coleta de dados;
2) O afastamento está vinculado à aprovação do pedido excepcional pela Diretoria da FAPEMIG;
3) Não haverá ônus para FAPEMIG
Saliento que a concessão deste afastamento está sujeita ao cumprimento integral das obrigações acadêmicas e administrativas estabelecidas por este programa de pós-graduação e que há previsão de defesa na data de [dia/mês/ano]. 
Assim sendo, declaro ad referendum a aprovação do afastamento para estágio no exterior do(a) estudante [Nome do Estudante] e aprovação da Fapemig para manutenção da bolsa PAPG durante esse período.
Atenciosamente,
[Assinatura do Presidente do Colegiado Com certificado digital ICPEdu ou Gov.br] 
 [Nome do Presidente do Colegiado] 
[Cargo do Presidente do Colegiado] 
[Data da Declaração]



